

"械字号""国药准字号"难以分辨;宣传打擦边球,暗示多种治疗作用

撕开膏药"贴"下的乱象

本报记者 李国 本报实习生 张永燕 邓鑫芸

"前不久,我在网上买了一款治腰椎间盘 突出的老膏药,一贴60元。贴了3天左右出 现不适。"家住重庆两江新区的彭先生1月16 日对记者说,不仅腰痛没有消失,反而出现了 瘙痒、红肿等症状,经医院诊断才知道,是劣 质膏药引起皮肤过敏。

《工人日报》记者在采访中发现,膏药因 使用方便、起效快、副作用小,深受广大颈椎 骨痛、关节疼痛等患者的青睐。不过,由于监 管力度和监管技术不到位、对生产技术要求 不高等原因,市场上的膏药鱼龙混杂。

扩大适用范围

如今,不仅老年人会有关节疼痛,年轻人 也或多或少会有关节疼痛,膏药成了一些人 不可缺少的产品。据统计,2021年我国零售 药店外用贴膏类用药销售规模接近60亿元。

然而,引起疼痛症状的疾病很多,一些膏 药产品随意扩大适用范围。据重庆市场监管 部门工作人员介绍,他们在日常检查中发现,

一些贴膏产品注册登记表上核准的适用范围 为"腰肌劳损、膝关节炎等所引起疼痛的辅助 治疗",而其外包装盒上的适用范围则直接标 示为"腰肌劳损、膝关节炎等所引起的疼 痛"。生产厂家故意将"辅助治疗"等关键字 眼忽略,误导消费者。

记者调查发现,一些膏药产品在宣传上 过于夸大,用了"一贴见效""无效退款""包治 百痛"等字眼;还有一些膏药产品声称百年老 药,或自诩独家配方。

某膏药生产行业从业人员告诉记者,一 张膏药生产成本从几分到几角不等,但包装 上市后售价都会在十几元以上,甚至能达到

"民众需求大,用药合理性和科学性却不 高,病急乱投医,不容易辨别市场上的各类膏 药。"这名从业人员说。

注册类别多

"顶风作案的企业和人不少,即便被查, 违法成本也不是很高。"国家体育总局重庆重 点实验室主任李文建说,对于贴膏产品目前 存在的诸多问题,要加强监管力度,监管技术

根据相关规定,含药贴敷类产品必须 依法取得药品注册审批文号,不含药物成 分、以物理作用为主的贴敷类产品,必须通 过医疗器械注册。市场上的膏药产品,有的 是按照医疗器械管理的,有的是按照药品

相比较"国药准字号"的严格审批流程, "械字号"尤其是第一类医疗器械产品,只需 备案即可生产,极大缩短了产品的上市时 间。一些商家基于消费者对膏药效用本身的 认可和对于药品管理规定的模糊,大量生产

此外,目前市面上还有少量的另类文号 膏药产品,如"健用证字""健证字""健准字"

业内人士表示,一张添加了中药的膏药, 究竟是药品、医疗器械,还是保健用品?缺乏

不过,有些保健贴膏在宣传时打"擦边 球",暗示对某些疾病有治疗作用。如某保健

贴膏标注适用范围为:适用于骨折、风湿、类 风湿关节炎等引起的头颈肩腰腿足跟等部位 引起的疼痛。

挖去产业链条上的"毒瘤"

从事医疗器械销售多年的彭军武说,面 对膏药产品市场的乱象,相关监管部门亟须 整顿购销渠道,建立一套规范的监管措施和

李文建认为,监管部门必须下猛药。审 批、生产、经营、使用等环节都要严格监管, 挖去产业链条上的"毒瘤"。药物起主要作 用的膏药,按药品进行管理;医疗器械起主 要作用、药物起辅助作用的,按三类医疗器

重庆长江上游经济研究院研究员莫远明 认为,在微商盛行的当下,监管部门应进一步 优化技术手段,尤其是监控技术,包括微信监 控、广告监控等,只要出现大面积、短时间集 中销量大的贴膏产品,就要尽快传送给所属 地监管部门进行相应的立案调查取证,对非 法生产销售的予以严管重罚。



挂图作战,跑表计时

国企改革实现三年任务70%的年度目标

本报北京1月17日电 (记者刘静)记者今天从国务院国 企改革领导小组办公室召开的国企改革三年行动专题推进会 上获悉,2021年,各中央企业、各地国资委和地方国有企业按照 国务院国企改革领导小组要求,挂图作战、跑表计时,实现三年 改革任务70%的年度目标,取得了一系列重要阶段性成果。

截至2021年末,中央企业"两非"(非主业、非优势)剥离 完成率达86.9%,地方"两非""两资"(低效资产、无效资产)清 理退出完成率达87.9%。中央企业重点亏损子企业三年减亏 83.8%,圆满完成专项治理任务,地方重点亏损子企业专项治 理完成率达90.1%。

在国有控股上市公司股权结构优化方面,2021年,中央 企业和地方国有企业控股的上市公司中,分别有13户和25户 新引入了持股比例5%以上的战略投资者。

在用工市场化方面,2021年,中央企业集团公司及各级 子企业、地方一级企业及各级子企业公开招聘人员占新进员 工总数均已超过99%,实行全员绩效考核的比例分别达到 99.3%、97.8%,实行竞争上岗的管理人员占新聘任上岗的管理 人员比例分别为 42.9%、37.7%,实现末等调整和不胜任退出 的人数占比分别为4.5%、3%。

国务院国有企业改革领导小组办公室副主任、国资委副主 任翁杰明在会上表示,2022年是国企改革三年行动的攻坚之年。 收官之年,要把锁定并高质量完成重点任务、补短板强弱项、务 求改革实效、实现改革成果全面稳固化制度化作为今年改革工 作的着力点,定点爆破、靶向攻关,努力实现全面胜利收官。

不作为、慢作为,敷衍应对、弄虚作假

4个环保督察典型案例被公开通报

本报讯 (记者周怿)记者从生态环境部获悉,日前,第二轮 第五批中央生态环境保护督察组深入一线、深入现场,查实了 一批突出生态环境问题,核实了一批不作为、慢作为,不担当 不碰硬,甚至敷衍应对、弄虚作假等形式主义、官僚主义问题。

该部集中公开通报4个典型案例。其中包括:2021年12 月,中央第四生态环境保护督察组督察宁夏回族自治区发现。 部分地方违规上马高耗能、高排放项目问题突出,部分能耗替 代指标不实,违法排污问题突出。2021年12月,中央第三生 态环境保护督察组督察陕西发现,咸阳市对工业企业、砖瓦窑 污染等一些影响空气质量的"老大难"问题整治力度不够,空 气质量与群众期盼仍有较大差距;2021年12月,中央第二生 态环境保护督察组督察贵州发现,一些地方矿产资源开发管 理粗放,严重破坏生态环境,绿色矿山建设领域问题突出; 2021年12月,中央第一生态环境保护督察组督察黑龙江发 现,绥化市存在大量"未批先建"违法占用黑土耕地问题,多项 重点保护措施推进滞后,黑土地保护任务落实不到位。

生态环境部相关负责人介绍,督察组将进一步调查核实 有关情况,并按要求做好后续督察工作。

引导"科技向善"、强化特殊群体保护等

2022年消费维权年主题确定

本报北京1月17日电 (记者杨召奎)为维护广大消费 者合法权益,助力新发展阶段经济社会平稳健康发展,在广 泛征集消费者和社会各界意见的基础上,中国消费者协会 今天确定2022年全国消协组织消费维权年主题为"共促消 费公平"。

据介绍,"共促消费公平"具有四大方面内涵:一是严格 落实法律规定,实现更有保障消费公平。近年来,很多消费领 域不公平的问题依然存在,且随着消费新业态、新模式的不断 出现,消费者要求被公平对待的呼声更加强烈。共促消费公 平,是让消费者权益法治保障基础更加坚实。

二是积极引导"科技向善",实现更深层次消费公平。共 促消费公平就是要强化底线思维,加强监督规制,引导经营者 牢固树立"科技向善"的价值理念,促进各类消费业态、模式规 范发展,保障全体消费者享有平等的消费权利。

三是强化特殊群体保护,实现更大范围消费公平。共促 消费公平是促进全体消费者的消费公平,既要推进基础性、普 惠性、兜底性民生保障供给,又要强化未成年人、老年人、残疾 人、低收入人群等特殊消费群体的保护力度,补齐少数民族地 区、农村、乡镇和县域地区消费环境的建设短板。

四是践行绿色低碳消费,实现更可持续消费公平。共促 消费公平是落实中央经济工作会议精神的具体举措,要倡导 消费者积极践行绿色低碳生活和可持续性消费方式。

西安生产生活秩序逐步恢复

1月17日,人们在西安市碑林区一家 食品店排队购买食品。

1月16日0时-24时,西安市新增本 土确诊病例5例,连续6天新增确诊病例为 个位数。目前,西安市部分区县逐步有序 恢复生产生活秩序。

新华社记者 陶明 摄

武汉首条无人驾驶地铁列车开行

本报讯 (记者张翀 通讯员杨香丽 孔玉 清)日前,一辆全自动无人驾驶的武汉地铁5 号线"首义红"地铁列车,从5号线徐家棚站出 发,沿长江右岸逆江而上,穿越武汉市地标黄 鹤楼下的蛇山,驶向终点中医药大学站。

连日来,在武汉地铁5号线车厢内,不少 乘客是专门前来"打卡"的。他们惊奇地发 现,5号线列车没有常规的驾驶室和驾驶操作 台,车头部位变成了一个宽敞干净整洁的"观 景平台",乘客可以站在这里见证列车在隧道 内全速前进的情形。当列车从地下隧道行驶 至白沙洲片区高架段,沿途美景一览无余。



确保疫情不因春运扩散、旅客健康安全有序出行

交通运输部部署春运疫情防控和运输服务保障工作

春运进行时

本报北京1月17日电 (记者杜鑫)2022 年春运从1月17日开始,至2月25日结束,共 40天。交通运输部印发《关于做好2022年道 路水路春运疫情防控和运输服务保障工作的 安全有序出行。

在进出中高风险地区客运管控方面,《通 知》明确,在中高风险地区风险等级下调前, 原则上暂停进出中高风险地区所在县级行政 区域内的省际、市际道路客运和跨城公交。

有中高风险地区的城市原则上应当暂停出租 和城市内的拼车业务。按要求暂停始发港、 挂靠港、目的港位于疫情发生地区(设区的 市)的客船。根据疫情防控需要决定扩大停 运范围的,按照地方有关部署执行。及时向 社会公布停运有关情况,做好解释说明,并指

导客运经营者做好免费退票服务。

在重点物资运输保障方面,《通知》要求, 要组织做好新冠病毒疫苗、核酸检测试剂、口 罩等疫情防控物资,煤炭、天然气等能源物 资,以及粮食、肉禽、蔬菜等生活物资的运输 保障。要采取有效措施,保障应急物资运输 车辆优先便捷通行,优先保证液化天然气 (LNG)、电煤和粮食运输船舶进出港和作业, 全力配合做好供煤供气工作,确保经济运行 需求和居民生活需要。特别是要做好疫情重 点地区疫情防控、市场保供和生产生活物资 运输保障工作,保障运输车辆快速便捷通行, 确保应急运输畅通高效。

踏上回家的旅途……

本报记者 刘友婷

本报通讯员 唐凯 胡福祥 张茜茜

"这防疫舞,赞。""妈妈,我也要跳防疫 舞!"1月17日上午,一段由深圳北站迎春花 服务队员改编的防疫舞蹈——《这"圳"好》, 在候车室吸引了旅客的驻足观看,周围还有 几名旅客也跟着学了起来,为回家的旅途添 上一份舒心,留下暖暖的回忆。

为进一步提升旅客乘车出行的安全防护 意识,深圳北站联合深圳北站派出所、深圳市 龙华区人民医院、深圳市龙华区疾病预防控 制中心开展了一场"防疫你我在,一起向未 来"的文明健康出行主题宣传活动。

当天是2022年春运首日。走进候车室, 记者发现,有不少旅客已开始踏上回家的旅 途。几名医务人员正在为过往的旅客讲解旅 途过程中从出家门到进家门期间的防疫知 识。"口罩多久换一次?""4个小时更换一次, 有污染或汗湿也要及时更换。"得到答案后, 一名旅客从包里拿出新口罩换了一个。

"积极配合属地防疫政策是在疫情防控 下每个公民应尽的义务,千万不要头脑一热, 让情绪战胜了理性。"深圳北站派出所副所长 王晓亮现场说法,为旅客普及疫情防控违法 违规行为及法律后果。"防疫是大家的事,关 乎每个人的健康,配合国家做好防控,是每个

人的义务。"准备回湖南衡阳老家的旅客李先 生边翻阅着刚领的防疫宣传手册边说。

今年春运,深圳站在安检处置岗设立了自 助快递柜,为旅客携带的限禁品提供便捷快递 服务。同时,在进站口和候车室增设了3台智 能查询机,旅客通过刷身份证即可自助查询乘 车信息。为提高旅客进出站核验效率,深圳站 安装了21台防疫信息查询机,进出站旅客只 需刷身份证,系统即快速显示健康码、核酸检 测结果,实现快速进出站。除此之外,为方便 旅客安全畅通出行,深圳站在进出站口、候车 室内的醒目位置设置了智能口罩派发机,旅客 只需扫描口罩机屏幕上的二维码就能领到一 个独立包装的一次性医用口罩。

广泛应用到了黄金首饰、衣物鞋帽、食品、图书等产品中

'虎元素"年货商品走俏市场

本报讯 (记者黄榆)随着农历虎年临近, 身边的年味日渐浓厚。记者近日走访发现, 从服装、生肖图案的黄金首饰,再到春联、书 签、绘本等文创产品,丰富多彩的"虎元素"商 品走俏市场。

1月15日,记者在昆明市区金鹰国际购 物中心看到,老虎造型的手链、吊坠和戒指, 吸引不少顾客驻足挑选。"我家孩子属相就是 虎,马上过本命年了,我想给孩子买个金镶玉 的虎年吊坠。"市民赵先生说。

黄金饰品专柜中的"虎元素"新品设计新 颖,在风格和款式选择上也更为多样。既有 卡通造型、适合儿童的虎头转运珠,又有金镶 玉材质的大气虎年吊坠,镂空的老虎造型黄

金戒指;部分虎年饰品还融合了黄金和珠宝、 珐琅彩的设计。

"最近,虎年生肖系列的产品卖得很火, 有的款式都售罄了,得先预订调货。"周生生 饰品门店的店员告诉记者。

记者询价得知,寓意"虎虎生威"的"虎" 饰品足金吊坠,根据规格不同,价格在599元 至2799元。正在选购黄金饰品的一位女顾客 说,虎年马上就到了,自己属虎,又计划虎年 结婚,所以想买个虎元素的吊坠或手链,好看

据了解,今年多家银行推出了包含"虎元 素"的各类黄金产品,包括平安符、虎头帽样 式足金吊坠等。"我们银行每年都会代销一些 黄金产品,今年推出的小老虎护身符卖得非 常火,每天都有客户求购。"昆明富滇银行一 位客户经理说。

除了佩戴的首饰外,"虎元素"还广泛应 用到了衣物鞋帽、食品、图书等产品中,喜庆 的老虎图案和包装都带着浓浓的年味。

老虎形象也成了文创产品主打元素,从 春联到台历,从红包到笔记本,各类产品的包 装设计上,随处可见老虎身影。"老虎在现实 世界中是威风凛凛的百兽之王,但体现在毛 绒玩具、文具等文创产品上,就变得憨态可掬 起来,正是这种强烈的反差感让人忍不住想 购买。"市民杨先生说。

记者走访安宁市多家超市,各种"虎元

素"新年饰品,远远望去一片火红。传统的 福字、春联、毛绒老虎等新年饰品格外喜 庆,丰富多彩的"虎元素"商品被摆在突出

在安宁市金方社区农贸市场内的百货类 摊位,带有生肖虎的腰带、袜子和内衣也吸引 了很多市民购买。据销售人员介绍,虎在十 二生肖饰品中属于造型和款式比较多的,所 以商品种类比较丰富。 某知名电商平台近日发布的数据显示,

去年12月以来,含有"虎元素"的商品成交额 同比增长9.4倍。其中,虎年贺岁金条、"萌 虎"黄金饰品、"萌虎"新春送福礼盒、虎年生 肖纪念酒等贺岁商品成交额居前。

本报社址: 北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年 352 元 每季 88 元 2 月 29.26 元 其余月 29.34 元 零售:逢 4 版 0.56 元 逢 8 版 1.12 元 广告经营许可证京东工商广字 0184 号 工人日报社印刷厂印刷